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Egzamin 6smoklasisty z jezyka angielskiego — termin gtowny 2025 r.

ZASADY OCENIANIA

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadania otwarte krotkiej odpowiedzi
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie otwarte sprawdzajace znajomos¢ srodkéw jezykowych

1. W zadaniu otwartym sprawdzajgcym znajomosc¢ srodkow jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wtasnych.

Zadania otwarte sprawdzajgce rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstéw pisanych

oraz znajomos¢ funkcji jezykowych

1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywadé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:

e popetnia btedy, ktére zmieniajg znaczenie wyrazu, np. my | borrow zamiast may
| borrow w zadaniu 6.2.
¢ popetnia btedy, ktére powodujg, ze jest ona niejasna, na przykiad:
— powodujg, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktérym
zdajgcy powinien uzupeic¢ tekst, np. pancooks zamiast pancakes w zadaniu 4.2.
— powodujg, ze odpowiedz jest dwuznaczna lub wieloznaczna
e uzywa zapisu fonetycznego w jezyku polskim, np. fos born zamiast was born
w zadaniu 6.1.
e udziela odpowiedzi, ktéra:
— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. dworca zamiast dworca kolejowego
w zadaniu 10.1.
— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke,
np. at the snack bar zamiast pancakes w zadaniu 4.2.
¢ udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np.
the cinema and stadium zamiast the cinema w zadaniu 4.1.
e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktore nie sg zgodne
z tekstem, np. kupic ksigzki dla dzieci zamiast kupi¢ ksigzki w zadaniu 10.3.
e udziela odpowiedzi w jezyku innym niz wymagany w danym zadaniu, np. their father
disappears zamiast znika ich ojciec w zadaniu 10.2.

3. W odpowiedziach do zadan otwartych sprawdzajgcych rozumienie ze stuchu oraz
rozumienie tekstéw pisanych kluczowe jest przekazanie komunikatu. Btedy jezykowe
oraz ortograficzne sg dopuszczalne, o ile odpowiedz ucznia w sposob jednoznaczny
wskazuje, ze zrozumiat on tekst.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

4. W przypadku zadan sprawdzajgcych znajomos¢ funkciji jezykowych réwnie istotna jak
komunikatywnos¢ odpowiedzi jest jej poprawnos¢. Odpowiedzi zawierajgce powazne
btedy jezykowe i/lub ortograficzne nie sg akceptowane.

Uwagal!

1. W zasadach oceniania rozwigzan zadan ustalanych dla zadan w konkretnym arkuszu
egzaminacyjnym mogg zosta¢ okredlone wyjatki od powyzszych zasad.

2. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin 6smoklasisty z jezyka angielskiego — termin gtowny 2025 r.

Rozumienie ze stuchu

] Poprawna
Podstawa programowa .
: odpowiedz
Zadanie :
. . . . Wersja arkusza
Wymaganie ogdéine Wymagania szczegétowe X Y
1.1. 11.5) Uczen znajduje A B
w wypowiedzi okreslone
1.2. informacije. C A
[1.4) Uczen okresla kontekst
1.3. ) - C B
wypowiedzi.
[1.3) Uczen okresla intencje
1.4. . o nadawcy lub autora B C
II. Rozumienie wypowiedzi. o
wypowiedzi.
15 Uczen rozumie proste wypowiedzi | 11.2) Uczen okresla gtowng B A
e ustne artykutowane wyraznie, mys| wypowiedzi [...].
w standardowej odmianie jezyka [...].
21. D E
2.2. 11.5) Uczen znajduje E A
w wypowiedzi okreslone
2.3. informacje. A D
2.4, C B
Podstawa programowa
Zadanie
Wymagania ogoéine Wymaganie szczegétowe
II. Rozumienie wypowiedzi.
4.1.
Uczen rozumie proste wypowiedzi ustne
artykutowane wyraznie, w standardowej
4o odmianie jezyka [...J. I1.5) Uczen znajduje w wypowiedzi
o : x . okreslone informacje.
I. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Uczen postuguje sie podstawowym zasobem
4.3. srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

" Rozporzgdzenie Ministra Edukacji z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzadzenie w sprawie podstawy
programowej wychowania przedszkolnego oraz podstawy programowej ksztatcenia ogélnego dla szkoty
podstawowej, w tym dla ucznidéw z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu umiarkowanym lub znacznym,
ksztatcenia ogdlnego dla branzowej szkoty | stopnia, ksztatcenia ogdlnego dla szkoty specjalnej
przysposabiajgcej do pracy oraz ksztatcenia ogdlnego dla szkoty policealnej (Dz.U. z 2024 r. poz. 996).
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Uszczegoétowienia do zadania 4.

Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
4.1. | the cinema
4.2. | pancakes
4.3. | five/5
Zad. | Przyktady odpowiedzi akceptowanych Uzasadnienie
. . Dopuszcza sie pominiecie przedimka
cinema / a cinema the lub zastapien; dimki
41. e lub zastgpienie go przedimkiem a.
Cinema Akceptuje sie zapis cinema wielkg literg.
pan cakes / pan-cakes / Pancakes Dopuszczalny zapis.
pencakes / puncakes / pamcakes A_kceptup S ’te_ bledy w zapisie
pierwszej czesci wyrazu pancakes.
4.2. | pancake’s / a pancakes Dopuszczalny bfad.
some pancakes / pancakes at the snack
bar / pancakes but not hot dogs
(a) pancake quuszcza sig uzycie liczby
pojedynczej.
five pounds Dopuszcza sie przepisanie wyrazu
pounds z otoczenia luki.
4.3. | only five Odpowiedz poprawna.
5£/£5

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
11 o’clock Odpowiedz nielogiczna.
(the) stadium Odpowiedz niezgodna z tekstem.
. . Dwie odpowiedzi, z ktérych jedna jest
4.1. the cinema and stadium poprawna, a druga — btedna.
Wymagana petna poprawnos¢ zapisu
sinema wyrazu cinema (wyraz o wysokiej
frekwencji).
(the) place next to the cinema Odpowiedz niezgodna z tekstem.
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin 6smoklasisty z jezyka angielskiego — termin gtowny 2025 r.

from the food truck

Odpowiedz nielogiczna.

shack(s)

Odpowiedz nieprecyzyjna.

placki / nalesniki

Odpowiedz w jezyku innym niz wymagany.

4.2. | hot dogs Odpowiedz niezgodna z tekstem.
pancoke / pancooks / pancases Btad w drugiej czesci wyrazu.
hot dogs or pancakes / hot dogs and Dwie odpowiedzi, z ktérych jedna jest
pancakes poprawna, a druga — btedna.
buy pancakes
twelve / 22 / three Odpowiedz niezgodna z tekstem.
enouah mone Odpowiedz nie pasuje logicznie do

9 y otoczenia luki.
4.3. Wymagana petna poprawnos¢ zapisu

fife / fiwe wyrazu five (wyraz o wysokiej
frekwenciji).
five dollars Odpowiedz niezgodna z tekstem.

Uwagi dotyczace oceniania prac uczniéw ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu

sie: z dysleksja, z dysgrafia, z dysortografig*

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym rozumienie ze stuchu uwzglednia sie stwierdzong

i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tego zadania nie sg
brane pod uwage btedy ortograficzne. Btgd ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu to
bfad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac ucznidéw z zaburzeniami komunikaciji
jezykowej, a takze w ocenie prac uczniéw, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela
wspomagajgcego.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi do zadania 4. w pracach uczniéw
ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu sie: z dysleksja, z dysgrafia, z dysortografig

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
4.1. cinnema
4.2. panckakes
4.3. fiwe
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Znajomos¢ funkcji jezykowych

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Poprawna
Podstawa programowa c ..
. odpowiedz
Zadanie .
. , . , Wersja arkusza
Wymaganie ogdine Wymagania szczegobtowe X Y
3.1. V1.8) Uczen proponuije [...]. E B
390 ?/I.T) Uczen wyraza swoje opinie A E
33 VI1.6) Uczen [...] odpowiada na[...] D A
e IV. Reagowanie gratulacje.
34 ha wypowiedzi. VI1.14) Uczeh stosuje zwroty i formy B c
Uczen uczestniczy w rozmowie grzecznosciowe.
i w typowych sytuacjach reaguje . .
5.1. W spos6b zrozumialy, VI1.9) Uczen [...] udziela rady. C A
adekwatnie - - -
50 do sytuacji komunikacyjnej [...]. VI1.14) Uczeh stosuje zwroty i formy A c
o grzecznosciowe.
53 E/I.T) Uczen wyraza swoje opinie c B
54, VI.4). chgp [...] zga(?za sie [...] A B
Z opiniami innych oséb.
Podstawa programowa
Zadanie
Wymagania ogodine Wymagania szczegétowe
IV. Reagowanie
na wypowiedzi.
6.1 yp V1.3) Uczen [...] przekazuje informacje
o Uczen uczestniczy w rozmowie i wyjasnienia.
i w typowych sytuacjach reaguje w sposob
zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji
komunikacyjnej [...].
I. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
6.2. Uczen postuguje sie podstawowym zasobem V1.10) Uczen pyta o pozwolenie [..J
Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin 6smoklasisty z jezyka angielskiego — termin gtowny 2025 r.

Uszczegoétowienia do zadania 6.

Zasady oceniania

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana

6.1. | was born

6.2. | can/could/may | borrow

Zad. | Przykiady odpowiedzi akceptowanych Uzasadnienie

6.1. | he was born Dopusz25 sie praepisanie wyraz
can i borrow Akceptuje sie zapis | matg literg.
Could | borrow Akceptuje sie zapis could wielka litera.

6.2. | can’t/couldn’t | borrow
can/could/may | borow
can we borrow Akceptuje sie uzycie zaimka we.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
is from Odpowiedz niezgodna z poleceniem.
was a born / was borned / was borning deomedz zawiera powazny biad
jezykowy.
6.1. | werefis/has been born / born Odpowiedz ne taczy S Iog_|czn|e
z fragmentami otaczajgcymi luke.
Wymagana petna poprawnos¢ zapisu
wos born wyrazu was (wyraz o wysokiej
frekwencji).
| can borrow Wymagana jest konstrukcja pytajaca.
may | borrowed deowmdz zawiera powazny btgd
jezykowy.
6.2. | is it OKif | borrow Przekroczony limit wyrazéw.
: : Odpowiedz nie tgczy sie logicznie
will/can/may/did you borrow z fragmentami otaczajgcymi luke.
will | borrow
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwagi dotyczace oceniania prac ucznidow ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
sie: z dysleksja, z dysgrafia, z dysortografig*

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym znajomosc funkcji jezykowych uwzglednia sie
stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tego
zadania nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Btgd ortograficzny zmieniajgcy
znaczenie wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci
jezykowej.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac uczniéw z zaburzeniami komunikaciji
jezykowej, a takze w ocenie prac uczniéw, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela
wspomagajgcego.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi do zadania 6. w pracach uczniéw ze
specyficznymi trudnosciami w uczeniu sie: z dysleksja, z dysgrafia, z dysortografia

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
6.1. wos born
6.2. coud | borrow
CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin 6smoklasisty z jezyka angielskiego — termin gtowny 2025 r.

Rozumienie tekstéw pisanych

Poprawna
Podstawa programowa c ..
. odpowiedz
Zadanie .
. , . , Wersja arkusza
Wymaganie ogdine Wymagania szczegoétowe X Y
71 III.4)IUczer1 znaJdUJ.e w tekscie B A
okreslone informacije.
70, 1.3) U.czen. okresla kontekst c B
wypowiedzi.
[11.2) Uczen okresla intencje
73 nadawcy lub autora tekstu. A C
74, III.1’) Uczen okresla gtébwnag A B
mysl tekstu [...].
8.1. D C
IIl. Rozumienie wypowiedzi. | ||| 5) Uczen rozpoznaje zwiazki
8.2. Uczer rozumie [...] proste mlet’jzly pgszczegolnym| A D
wypowiedzi pisemne [...]. czgsciami tekstu.
8.3. B A
9.1. B A
9.2, o - C C
[11.4) Uczen znajduje w tekscie
okreslone informacje.
9.3. A B
9.4. C C
Podstawa programowa
Zadanie
Wymagania ogodine Wymagania szczegétowe
10.1. Il. Rozumienie wypowiedzi. IIl.4) Uczen znajduje w tekscie
Uczen rozumie [...] proste wypowiedzi okreslone informacje'
pisemne [...].
10.2.
V. Przetwarzanie wypowiedzi. VIIl.2) Uczen przekazuje w jezyku [...]
polskim informacje sformutowane
10.3. Uczen zmienia forme przekazu |[...] wi...] jezyku obcym
pisemnego |[...]. '
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Uszczegoétowienia do zadania 10.

Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
10.1. | stacji kolejowej / dworca kolejowego
10.2. | znika ich ojciec / zniknat ich ojciec
10.3. | kupi€ ksigzki
Zad. | Przyktady odpowiedzi akceptowanych Uzasadnienie
IonQyns’kleJ StaC.J.I kolgjowej /. stacji (dla) Akceptowana realizacja.
10.1. | pociggdw / stacji pociggowe;j
prawdziwej stacji kolejowej
zn!ka (im) ojciec / ich tata (tajemniczo) Akceptowana realizacia,
zniknat
Dopuszczalne uzycie wyrazéw
102 ojciec zaginat zblizonych znaczeniowo do wyrazu
e znikac.
Dopuszczalne sg btedy w jezyku polskim,
ojciec zaginot/zaging jesli nie zaktdcajg zrozumienia
odpowiedzi.
Dopuszczalne uzycie wyrazéw
zakupic¢/naby¢/dostaé/zdoby¢ ksigzki zblizonych znaczeniowo do wyrazu
kupic.
kupiC ksigzke Akceptowana realizacja.
WPTJS.C .do Srodka lokomotywy i kupic Akceptowana realizacja.
ksigzki
10.3. kupi¢ ksigzki w ksiegarni
kupi€ ksigzki 50% taniej
Dopuszczalne sg btedy w jezyku polskim,
kupi€ ksiazki / kupi¢ ksiazki jesli nie zaktdcajg zrozumienia
odpowiedzi.
odwiedzi¢ ksiegarnie sprzedajaca
ksigzki / iS¢ do sklepu z ksigzkami
i kupic je
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin 6smoklasisty z jezyka angielskiego — termin gtowny 2025 r.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

dostac sie do srodka / zobaczy¢ pociag
od srodka / przejechac¢ sie kolejg /
odwiedzi¢ biblioteke

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
(prawdziwej) stacji / (prawdziwego) Odpowiedz nieprecyzyjna.
dworca
stacji railway / dworca Railway / stacji

10.1 PKP

" | pociagu / teatru / torowiska Odpowiedz niezgodna z tekstem.
stacji metra / metra / peronu Odpowiedz niezgodna z tekstem.
Londynu / miasta / King’s Cross Odpowiedz nieprecyzyjna.
their father disappears Odpowiedz w jezyku innym niz

wymagany.
ich matka przeprowadza sie na wie$ Odpowiedz niezgodna z tekstem.
stracili swoj dom w Londynie Odpowiedz niezgodna z tekstem.
ich tata umart/odszedt (od nich)/porzucit

10.2. | ich/opuscit ich/oddalit sie/uciekt / ojciec
zginat
zabrakto im pieniedzy / stracili wszystkie
pienigdze
musieli opusci¢ miasto / ich ojciec zostat
zwolniony
kup.)|c'k3|a'zk| dla dzieci/o pociagach/ Odpowiedz niezgodna z tekstem.
z biblioteki
kupi¢ bilety Odpowiedz niezgodna z tekstem.
wejs¢ do srodka i kupic ksigzki Odpowiedz nielogiczna.

10.3. | wejs¢ do pociggu / wejs¢ do $rodka /

Odpowiedz niezgodna z tekstem.

pojs¢ do ksiegarni

Odpowiedz nie fgczy sie logicznie
z fragmentami otaczajgcymi luke.
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Znajomos¢ srodkow jezykowych

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Poprawna
Podstawa programowa .
: odpowiedz
Zadanie :
. . . , Wersja arkusza
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegotowe X Y
11.1. E B
11.2. B E
I. Znajomosc¢ srodkow . L
iezvkowveh I. Uczen postuguje sie
11.3. JezyRowyen. podstawowym zasobem F A
Uczen postuguje sie podstawowym | Srodkow jezykowych
12.1. zasobem $rodkéw jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, A B
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [....].
ortograficznych) [...].
12.2. C A
12.3. A B

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktore sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Podstawa programowa Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe odpowiedz
13.1. |. Znajomo$¢é srodkéw l. Uczen postuguije sie did you see
jezykowych. podstawowym zasobem
13.2 , o srodkow jezykowych my brother’s
e+ | Uezen poshuguje sig podstawowym | gy sy kalnych, bike/bicycle
zasobem S$rodkéw jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, gramatylcznyCh’
13.3. ortograficznych) [...]. ortograficznych) [...]. long enough
Zadanie Przyktady odpowiedzi akceptowanych
13.1. Did you see
13.2.
13.3. quite/really long enough
CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin 6smoklasisty z jezyka angielskiego — termin gtowny 2025 r.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

(you) saw / you see / you seen / have you seen / did you watch / did you saw / had

13.1. !
you seen / were you seeing

bike my brother / a bike of my brother / my brother bicycle / my brothers’ bike / my

13.2 brothers bike / (a) brother’s bike

enough long / too long / long / big enough / tall enough / longer enough / the

133. longest / that long / quite long / really long

Uwagi dotyczace oceniania prac uczniéw ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
sie: z dysleksja, z dysgrafia, z dysortografig*

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych
uwzglednia sie stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie.

Przy ocenie tego zadania nie sg brane pod uwage bfedy ortograficzne. Btgd ortograficzny
zmieniajgcy znaczenie wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie
poprawnosci jezykowe;j.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac ucznidéw z zaburzeniami komunikaciji
jezykowej, a takze w ocenie prac uczniow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela
wspomagajgcego.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi do zadania 13. w pracach uczniéw ze
specyficznymi trudnosciami w uczeniu sie: z dysleksja, z dysgrafia, z dysortografig

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi

13.1. did yo see

13.2. my brohter’s bike

13.3. long enuogh
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 14.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wiasnie wrocites/wrécitas z zagranicznej wycieczki szkolnej. W e-mailu do kolegi
poznanego za granica:
¢ wyjasnij, dlaczego uwazasz wycieczke za udang
e napisz, jaki problem Twoja grupa miala w drodze powrotnej
o zapros kolege do siebie i zaproponuj, jak spedzicie wolny czas.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujgcych kryteriach:

e trescé

spojnosé i logika wypowiedzi
zakres srodkéw jezykowych
poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Zadanie

Podstawa programowa

Wymagania ogdine

Wymagania szczegoétowe

14.

I. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem
Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

I. Uczen postuguje sie podstawowym
zasobem Srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych) [...] w zakresie
tematow:

3) edukacja

5) zycie prywatne

8) podrézowanie i turystyka.

[ll. Tworzenie wypowiedzi.

Uczen samodzielnie tworzy krotkie, proste,
spojne i logiczne wypowiedzi [...] pisemne [...].

V. Uczen tworzy krétkie, proste,
spojne i logiczne wypowiedzi
pisemne:

2) opowiada o [...] wydarzeniach

z przeszitoéci [...]

4) przedstawia [...] plany na
przysztosc

6) wyraza i uzasadnia swoje opinie
[...]

8) stosuje formalny lub nieformalny
styl wypowiedzi adekwatnie do
sytuacji.

IV. Reagowanie na wypowiedzi.

Uczen [...] reaguje w sposob zrozumiaty,
adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej, [...]
pisemnie [...].

VII. Uczen reaguje w formie prostego
tekstu pisanego w typowych
sytuacjach:

3) [...] przekazuje informacje

i wyjasnienia

4) wyraza swoje opinie [...]

7) zaprasza [...]

8) proponuije [...].

CENTRALNA

KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Strona 15z 25



Egzamin 6smoklasisty z jezyka angielskiego — termin gtowny 2025 r.

VIII. Uczen przetwarza prosty tekst

V. Przetwarzanie wypowiedzi. [...] pisemnie:
3) przekazuje w jezyku obcym
Uczen zmienia forme przekazu |[...]. nowozytnym informacje sformutowane

w jezyku polskim.

Tresé

W ocenie treéci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia uczen sie
odniést w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajgcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje sie od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizszg tabela.

Do ilu podpunktow lle podpunktow rozwingt?

uczen sie odniést? 3 2 1 0
3 4 3 2 1
2 2 1 1
1 1 0
0 0

Przyktadowo: wypowiedz ucznia, ktéry odnidst sie do 2 podpunktdéw i oba rozwingt, zostanie
oceniona na 2 punkty.

1. W ocenie tre$ci egzaminator kieruje sie:

a. nadrzednymi zasadami dotyczgcymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—13 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla
konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nastepujgcych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje sie poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposéb uczen realizuje dany podpunkt, np. za pomocg ilu zdan i jakich, za
pomocg ilu czasownikdéw/okreslnikow, jak ztozona jest wypowiedz, jak wiele
szczegotow przekazuje?

2. Jako podpunkt, do ktdérego uczen nie odniost sie, traktowana jest wypowiedz ucznia,
ktora (a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuje go w sposdéb catkowicie
niekomunikatywny.

3. Za podpunkt, do ktérego uczen odniést sie w pracy, przyjmuje sie komunikatywng
wypowiedz ucznia, ktéra w minimalnym stopniu odnosi sie do danego podpunktu
polecenia.

e Poprzez ,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie do danego podpunktu
polecenia, np. Our flight was cancelled.

o Wyrazenia takie jak np. sing a song, ride a bike, watch films, play games, two weeks
ago, native speakers, listen to music sg traktowane jako jedno odniesienie do
podpunktu polecenia.

4. Za podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje sie komunikatywng wypowiedz ucznia, ktora
odnosi sie do danego podpunktu polecenia w sposdb bardziej szczegotowy.
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10.

11.

12.

13.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

o Poprzez ,bardziej szczegotowy sposob” rozumie sie wypowiedz zawierajgcg (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. The trip was great because we visited
many places and | met you. lub (b) jedno rozbudowane odniesienie do danego
podpunktu polecenia, jeden aspekt opisany bardziej szczegdtowo, np. Our bus broke
down and we had to wait for another one.

o Wyrazy takie jak: very, much, many, a lot oraz stopien wyzszy i najwyzszy
przymiotnika nie stanowig rozwiniecia podpunktu polecenia, niezaleznie od tego, ile
razy sg powtorzone.

W przypadku podpunktow polecenia, ktére sktadajg sie z dwoch cziondw:

a. jesli uczen w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowat, nalezy uznagé, ze odniést sie do danego podpunktu, np. Come to me,
please.

b. jesli uczen nawigzat do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
rozwingt wypowiedz, np. Come to me, please, we’ll go to the circus.

c. jesli uczen rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowat, nalezy uznag¢, ze odniést sie do danego podpunktu, np. We’'ll go to
one of the best Italian restaurants in the city.

Realizacja podpunktu polecenia za pomocg dwoch wyrazéw/wyrazen synonimicznych

(np. On our way back my friend got ill and sick.) lub dwéch wzajemnie wykluczajgcych

sie wyrazéw/wyrazen (np. The traffic was heavy and light.), lub za pomocg

réwnorzednych wyrazéw/wyrazen odnoszgcych sie do jednego aspektu (np. We’ll go to

Warsaw and Poznan.) jest oceniana jako odniost sie.

Nazwy wiasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu

polecenia, chyba ze w wyrazny sposéb wnoszg dodatkowe informacje.

Realizacje poszczegolnych podpunktéw polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;

odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢ w réznych czesciach

pracy.

Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych

podpunktéw polecenia jednoczesnie, np. zdanie Our flight was cancelled so we could

stay in this beautiful city one day longer. moze by¢ uznane za realizacje 1. albo 2.

podpunktu polecenia.

Jesli uczen traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy

wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajgc o precyzyjne przekazanie

informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tres¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spojnos¢ i logike
wypowiedzi.

Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, budzacy

watpliwos¢, to wymagany jest w wypowiedzi element, ktéry wskazuje, ze informacja

dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na

skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwiniety jest

traktowany jako podpunkt, do ktérego uczen tylko sie odnidst (R—O), a podpunkt, do

ktérego uczen sie odnidst, jako niezrealizowany (O—N).

Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku innym niz jezyk

egzaminu, to realizacje podpunktu polecenia uznaje sie za niekomunikatywna, np. Can

you przyjechac to Poland? (nie odnidst sig). Jezeli uczen uzywa innego jezyka niz jezyk
egzaminu we fragmencie wypowiedzi, ktéry nie jest kluczowy do realizacji polecenia —

CENTRALNA
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ten fragment nie jest brany pod uwage w ocenie tresci, np. I had a lot of fun during the
trip and | met nice people na niej. (odniost si¢ i rozwinat).

Spéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdah oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

2 Wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spojna i logiczna zaréwno
P- na poziomie poszczegodinych zdan, jak i catego tekstu.

1 Wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
P- oraz/lub catego tekstu.

0 Wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest
P fragmentow trudnych do powigzania w catosc.

1. W ocenie spojnosci rozwazany jest poziom spojnosci tekstu, zarébwno na poziomie
poszczegodlnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dtugosci. Jedna bgdz dwie
usterki w dtuzszym tekscie to nie to samo, co jedna bgdz dwie usterki w spojnosci
w tekscie bardzo krétkim. Nie przelicza sie jednak bezposrednio liczby usterek na
odpowiednig liczbe punktow.

2. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z braku potgczenia
wypowiedzi piszgcego z podanym poczatkiem, jak rowniez z nieuzasadnionego uzycia
czasownikow w réznych czasach gramatycznych (,przeskakiwania” z jednego czasu
gramatycznego na inny), np. Will you come to Poland? We had fun, we went to the
cinema and to the zoo.

3. Uczen nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji
w kryterium spéjnosci i logiki wypowiedzi.

4. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdjnosci i logice, to uczniowi przyznaje
sie 2 punkty w kryterium spoéjnosci i logiki wypowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

2 Zadowalajacy zakres srodkéw jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim
P- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan.

1 Ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtéwnie srodki
P- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci.

0 Bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych w znacznym stopniu
P- uniemozliwiajgcy realizacje polecenia.

Przez pojecie ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw oraz struktur o wysokim stopniu
pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny np. This was a pleasant and exciting time for
us. zamiast This was a nice time for us. W precyzji wyrazania mysli miesci sie rowniez
charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania znaczen, np. It was very hot inside
the bus. zamiast Inside the bus was very hot.

Zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych odnosi sie do srodkéw leksykalno-gramatycznych,
ktérych znajomosci mozna oczekiwaé od absolwenta szkoty podstawowej na poziomie A2
(ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos$¢ wypowiedzi.

e brak btedow
2 p. |  nieliczne btedy niezaktécajgce komunikacji lub sporadycznie zaktdcajgce
komunikacje

¢ liczne btedy niezaktdcajgce komunikacji lub czasami zakitdécajgce komunikacije

1p.
P, bardzo liczne btedy niezaktdcajgce komunikacji

¢ liczne btedy czesto zaktocajgce komunikacje

0 p.
P, bardzo liczne btedy w znacznym stopniu zaktdcajgce komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i bledéw). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo kroétkiego to nie to samo, co
sliczne” btedy w przypadku tekstu stosunkowo dtuzszego.
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Uwagi dodatkowe

1.

10.

11.

12.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow w kazdym kryterium, jezeli jest:
e nieczytelna LUB
o catkowicie niezgodna z poleceniem LUB
¢ niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie) LUB
e odtworzona z podrecznika lub innego zrédta (nie jest wowczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).
Jezeli wypowiedz zostata oceniona na 0 punktéw w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach rowniez przyznaje sie 0 punktow. W takich pracach oznacza sie
btedy.
Jezeli wypowiedz zostata oceniona na 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach przyznaje sie maksymalnie 1 punkt. W takich pracach oznacza
sie btedy.
Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 40 wyrazéw, jest oceniana wytgcznie w kryterium
tresci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza
sie btedow.
W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych nie bierze sie pod uwage btedow
ortograficznych w wypowiedziach uczniow, ktérym przyznano takie dostosowanie
warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegofowych sposobow dostosowania warunkéw
i form przeprowadzania egzaminu ésmoklasisty w danym roku szkolnym (takie btedy nie
sg oznaczane w pracy zdajgcego). Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu to
bfad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci srodkow jezykowych.
Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres srodkéw jezykowych oraz za poprawnos$c¢ srodkow jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.
Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamie¢ oraz/lub
fragmenty pracy catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce
spojnosé i logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu
wyrazow i ocenie zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.
Wyrazy zapisane przy uzyciu skrotow, np. 4U, bfr sql, CU, oznacza sig jako btedy
ortograficzne.
Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli wyraz Brudnopis przekreslono i obok
zostato napisane Czystopis.
Jezeli zdajgcy umiescit w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie i zakre$lit, ktéra czes¢
jest czystopisem, to ta czes¢ podlega ocenie.
Zdajagcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okres$lenie film, band, np. serial ,,Przyjaciele”.
Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz jezyk egzaminu i nie podaje
objasnienia, cate wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden bfad
jezykowy.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

W liczbie wyrazéw uwzgledniane sg wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wtasnej, np.
I read Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy — 2 wyrazy. Oprécz tego cate wyrazenie jest
podkreslane linig falistg i traktowane jako btgd w spéjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest
kluczowe dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Oznaczanie btedéw w wypowiedzi pisemnej

RODZAJ BtEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD
biad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek [ubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak ¥ w miejscu Marek czekolade.

brakiem wyrazu

brakujgcego wyrazu

btad ortograficzny

otoczenie wyrazu kotem

Stonce

btad jezykowy i ortograficzny

w jednym wyrazie

podkreélenie linig prostg
i otoczenie wyrazu kotem

Storce w lecie.

btedy w spojnosci/logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke, bo bytfo
gorgco.

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane podkresleniem wyrazu linig prosta.
Nie oznacza sie btedow interpunkcyjnych.

Uwagi dotyczgce zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach uczniéw

1.

No ok

Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg. Przez wyraz rozumie sie jeden element oddzielony

od innych przez biaty obszar/spacje, np. at home (2 wyrazy), for a change (3 wyrazy),
10.01.2025 (1 wyraz), 10 January 2025 (3 wyrazy), two thousand five hundred

(4 wyrazy).

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Formy skrécone (don'’t, can't, isn’t, haven'titd.) sg liczone jako jeden wyraz.
Jako jeden wyraz sg liczone:

wyrazy tgczone dywizem, np. well-built, twenty-four
oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms
adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu
liczby, bez wzgledu na ich dtugos¢, np. 1780.
Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX (1 wyraz).
Imie i nazwisko wystepujgce w tekscie sg liczone wedtug ogdinych zasad.
Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie wyrazow.
Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w internecie (np. emotikony).

Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu.
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Uszczegoétowienia do zadania 14.

Wiasnie wrécites/wrécitas z zagranicznej wycieczki szkolnej. W e-mailu do kolegi
poznanego za granica:

¢ wyjasnij, dlaczego uwazasz wycieczke za udang

e napisz, jaki problem Twoja grupa miala w drodze powrotnej

o zapros kolege do siebie i zaproponuj, jak spedzicie wolny czas.

Hi Jack,
I had a lovely time during my school trip abroad.

¢ wyjasnij, dlaczego uwazasz wycieczke za udanag

Wymagania szczegétowe:
V.6) Uczeh wyraza i uzasadnia swoje opinie [...].
VII.3) Uczen [...] przekazuje [...] wyjasnienia.

e Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng wypowiedz, w ktorej uczen wyjasnia, dlaczego
uwaza wycieczke za udang. Przez powdd, dlaczego wycieczka byta udana, rozumie sie:
a) atrakcje wycieczki, np. I liked it because we went to museums. (,0dniost sie”), It was

great because we visited museums and art galleries. (,0dniost sie i rozwinat”)

b) atmosfere wycieczki, np. Everybody was friendly and that’s why | really enjoyed my
trip. (,odniost sie”)

c) zalety wycieczki, np. / learned a lot about British culture. (,0dniost sie i rozwinat”)

d) inne aspekty, np. The trip was amazing because | saw many places. (,0dniést sie”),
ALE | saw many amazing places. (,0dniost sie i rozwinat’), We tried new local dishes.
(,;odniost sie i rozwinat”)

e) upodobania, np. I love London where we spent 10 days. (,0dnidst si¢ i rozwinat”).

e W pracy nie muszg pojawiac sie wyrazenia because, that’s why, so. Akceptowane sg
wypowiedzi, w ktérych uczen wymienia wytgcznie walory wycieczki, np. We practised
speaking English. (,0dniost sig”), I visited many places and took photos there. (,odniést
sie i rozwinat”).

e Sformutowania, w ktérych uczenh wyraza jedynie swoj pozytywny stosunek do wycieczki,
nie uzasadniajgc, dlaczego ta wycieczka byta udana, np. / liked it very much. | | enjoyed
it a lot. | The trip was great/excellent. | It was worth going there. nie stanowig realizacji
tego podpunktu polecenia.

e Zamiast wyrazu trip zdajgcy moze uzywac wyrazéw o podobnym znaczeniu, np. journey,
excursion, itp.

o Jezeli uczen opisuje wyjazd i z kontekstu jasno wynika, ze nie byt on wycieczkg szkolng
i/lub wycieczkg zagraniczna, to taka realizacja tego podpunktu polecenia kwalifikowana
jest na poziom nizszy, np. The trip was short. We got from Warsaw to Krakow in three
hours. (R—0), I liked our trip because my parents took me to many interesting places.
(R—0).
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o Jezeli uczen wyraza negatywny stosunek do wycieczki lub opisuje wytgcznie negatywne
aspekty wyjazdu, wéwczas ten podpunkt polecenia traktuje sie jako ,nie odniost sie”, np.
It was dangerous for me. You shouldn’t go there.

nie odnidst sie odniést sie odnidst sie i rozwinat

| really liked the trip. We went to the cinema. My favourite part of the trip was
going to the zoo.

The food was awful. | met you.
The atmosphere was great and we
did a lot of things together.

e napisz, jaki problem Twoja grupa miata w drodze powrotnej

Wymagania szczegoétowe:
V.2) Uczenh opowiada o [...] wydarzeniach z przesztosci [...].
VII.3) Uczen [...] przekazuje informacje [...].

o Z tresci pracy musi wynikaé, na czym polegat problem grupy, ktory powstat w drodze
powrotne;j.

¢ Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng wypowiedz, w ktérej uczen opisuje problem, ktéry

powstat w drodze powrotnej. Problem moze dotyczy¢, np.

a) srodkow transportu, np. Our bus ran out of petrol. (,0dniost sie”)

b) utrudnien w podrézy, np. There was a lot of traffic. (,0dniost sie”), There was so much
traffic that we had to wait. (,0dniost sie i rozwinat”)

c) zachowania cztonkéw grupy, np. We were very loud and the driver stopped the bus.
(,;odniost sie i rozwinat”)

d) pogody/warunkéw pogodowych, np. It was very hot outside and the air conditioning
wasn’t working. (,0dniost sie i rozwinat”)

e) innych aspektdéw podrozy/zjawisk/wydarzen, np. My friend lost his ticket. (,odnidst
sie”), One of my classmates forgot to take his bag from the hotel. (,0dniést sie
i rozwinat”).

o W pracy nie musi pojawi¢ sie sformutowanie ,mieliSmy problem z” (we had a problem
with). Z kontekstu musi jednak wynikac, ze ta sytuacja byta problematyczna, np. We
missed our train to Poland. (,0dniost sie i rozwinat”), We had a problem with our
luggage. It was left at the airport. (,0dniést sie i rozwinat”).

* Wymagane jest uzycie czasu przesztego. Jezeli uczen realizuje ten podpunkt polecenia
uzywajgc wytgcznie czasu terazniejszego, to taka realizacja tego podpunktu polecenia
kwalifikowana jest na poziom nizszy, np. When we come back to Poland my teacher
feels bad and we have to stop. (R—0).

o Jezeli uczen opisuje problem, ktéry nie wydarzyt sie w drodze powrotnej lub nie miat
wptywu na droge powrotng, to taka realizacja tego podpunktu polecenia kwalifikowana
jest na poziom nizszy, np. | caught a cold one day before our school trip. (R—0O).

o Zwroty/wyrazenia, ktére wskazujg na emocje ucznia zwigzane z zaistniatg sytuacjg, sg
traktowane jako element rozwijajgcy ten podpunkt polecenia, jezeli za ich pomocg uczeh
wzmacnia/podkresla problem, o ktérym informuje, np. We were so angry because...,
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We were sad that..., Unfortunately we couldn't..., What a pity that..., It was a disaster
that..., np. We were sad that our bus broke down. (,0dniost sie i rozwingt”), Our bus
broke down. (,0dniost sie”), ALE We were very sad during our return trip. (,nie odniost
sie”).

Taka realizacja tego podpunktu polecenia, w ktérej uczen uzywa jedynie przymiotnikdw
okreslajgcych problem, kwalifikowana jest na poziom nizszy, np. We had a
big/serious/strange problem. (O—N), ALE moze to by¢ elementem rozwijajgcym, pod
warunkiem ze uczen realizuje kluczowy element tego podpunktu polecenia, np. We had
a big problem. We got lost. (,0dnidst sie i rozwinagt”).

Nie akceptuje sie wypowiedzi, w ktdrych uczen nie przedstawia zadnego problemu, np.

a) informuje o szczesliwym powrocie do domu, np. I returned home happily. (,nie
odniést sie”)

b) opisuje droge do domu, ale nie wskazuje, ze byty jakie$ problemy, np. We were
driving across France and Germany. (,nie odniost sig”).

nie odnidst sie odnioést sie odnibst sie i rozwinat
We had a problem. Our teacher was sick on our | The return plane was
way home. delayed and we were so
bored.
The journey was fine. My friend was hungry when | We were stopped by the
we were coming back. police at the airport.

o zapros kolege do siebie i zaproponuj, jak spedzicie wolny czas.

Wymagania szczegétowe:
V.4) Uczenh przedstawia [...] plany na przyszto$c¢.
VII.7) Uczenh zaprasza [...].
VII.8) Uczenh proponuje [...].

Ten podpunkt polecenia jest dwucztonowy. Aby wypowiedz zdajgcego mogta by¢
uznana za rozwinietg, wymagane jest komunikatywne odniesienie sie do jego obydwu
cztondw (zaproszenia kolegi oraz propozycji spedzenia wspoélnie wolnego czasu), np.
Come to Poland and we will go to the seaside. (,odnidst sie i rozwinat”).

Jezeli uczehn w minimalnym stopniu nawigzat tylko do jednego czionu, ;.

a) zaprosit kolege do siebie, ale nie zaproponowat mu jak spedzg wolny czas, np. Why
don’t you visit me? | Come to my place! | I'm waiting for you to come. | Can you
please come to Poland? | | would love if you come to my city. | Hi! Do you want to
come and visit me? (nawigzanie do pierwszego cztonu, drugi niezrealizowany) LUB

b) zaproponowat koledze, jak spedzg wolny czas, ale nie zaprosit go do siebie, np.
When you come we will take a bus tour. | We can/could eat ice cream. | | would take
you to a restaurant. (nawigzanie do drugiego cztonu, pierwszy czion
niezrealizowany),

wowczas uznaje sie, ze zdajagcy odnidst sie do tego podpunktu polecenia.
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o Jezeli uczen rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowat, uznaje sie, ze odniost sie do tego podpunktu polecenia, np.

a) | think it would be great if you visited me this summer. (rozbudowane zaproszenie, ale
brak propozycji wspélnego spedzenia czasu) LUB

b) We will visit my grandparents in the countryside. We will go fishing there.
(rozbudowana propozycja wspodlnego spedzania czasu, ale brak zaproszenia).

* Nie akceptuje sie takiej realizacji pierwszego cztonu tego podpunktu polecenia
(zaproszenia do siebie), w ktérej uczeh nie zaprasza do swojego domu / miejscowosci /
kraju, tylko np. na wspélny wyjazd, np. Go with me on such a trip next time. (,nie odniést
sie”).

¢ Nie akceptuje sie takiej realizacji drugiego cztonu tego podpunktu polecenia (propozycji
spedzenia wolnego czasu), w ktérej uczen opisuje plany juz zrealizowane, np. Last
weekend we watched a funny comedy. (,nie odnidst sie”).

nie odnidst sie odniést sie odnidst sie i rozwinat

You often visit me. Please, come to Poland. | How about visiting me next month?
We could go to the concert.

We invited guests. We will buy souvenirs. Can you come to me in June?
I'll show you my city.
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